

# 卢沟桥街道 2023 年法治政府建设 年度情况报告

2023 年，卢沟桥街道在区委、区政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，根据《北京市全面依法治市规划（2021—2025）》和《法治政府建设纲要（2021—2025）》的任务要求，依法全面履行政府行政职能，加快推进法治政府建设，切实提升治理体系和治理能力现代化水平。现将有关情况报告如下：

## 一、2023 年法治政府建设主要举措和成效

### （一）强化组织领导，夯实法治建设基础

卢沟桥街道高度重视法治政府建设工作，确定党政主要负责人为第一责任人，明确各部门职责分工和时间节点，将法治政府建设作为考核各部门绩效的重要指标，做到任务层层分解，责任人人明确。

### （二）强化干部学习，筑牢法治建设根基

一是将习近平总书记《论坚持全面依法治国》《习近平法治思想学习纲要》作为党员干部必修读物，将《纲要》作为理论学习中心组学习的重要内容，并及时跟进学习习近平总书记关于全面依法治国的新论述新要求，全面推进法治政府建设。

二是街道工委办公会、主任办公会、理论学习中心组以及机关干部深入开展《民法典》《信息公开条例》《北京市接诉即办首

接责任制工作办法（试行）》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《丰台区违规电三四轮车综合治理工作方案》《国务院安委会制定部署安全生产十五条措施》等重点领域的法律法规学习。进一步提高了领导干部的法律意识以及依法行政的工作能力。

三是认真学习党章、准则、条例，学习二十届二中全会会议公报、学习王少峰同志在区委十三届五次全会上的工作报告和讲话。加强反腐倡廉法治教育，邀请丰台区纪委区监委联系本街道的领导同志为街道副职、科室负责人、社区（村）书记、新入职人员及街道纪工委全体共 110 余人上了一堂廉政课，不断增强反腐倡廉意识，提高廉洁自律的自觉性。

### （三）强化依法行政能力，贯彻落实“三项制度”

一是全面落实行政执法“三项制度”，街道执法人员严格按照规定的流程执法，并及时公示执法人员信息、行政处罚决定、行政处罚和行政强制等案件的办理情况以及执法检查计划执行情况。建立了由司法所进行业务提示，执法部门动态公示执法信息的长效机制。

二是卢沟桥街道将重大执法案件纳入法制审核范围，在评查中发现不合规案卷，制作明确的问题清单，确保行政执法案件符合行政行为的合法性和正当性要求。

三是强化行政执法队伍建设。一方面根据落实普法责任制和“谁执法谁普法”工作要求，把普法融入执法的全过程，使普法由静态变动态，法律由“纸上的法”变成“现实中的法”。另

一方面加强业务学习，组织开展丰台区卢沟桥街道倍增追赶执法规范保障活动，通过培训学习和案卷评查等方式，进一步加强行政执法队伍建设，提高本辖区行政执法水平。本年度，共组织参与行政执法类培训 10 次。

#### （四）完善合法性审查，提升依法行政水平

对规范性文件和各类合同文书进行合法性审核。聘请北京市常鸿律师事务所为街道各项工作提供法律咨询和服务，审核修改合同、通告等法律文书 340 余份。解答拆违、业委会成立、信息公开程序、合同签订等法律咨询 50 余件，为街道依法行政提供有效的法律支撑。

#### （五）聚焦基层治理，维护社会稳定

一是推动基层法律服务。以村居法律顾问为依托，发挥专职律师、法律顾问的专业优势，定期开展切合群众需求的法治宣传教育活动。进一步提升农民、居民的法律意识和法律素质。重点加强农村、社区“两委”干部和党员的法治宣传教育，提高群众运用法律手段管理基层事务、防范和处理矛盾纠纷的能力。落实以“民主选举、民主决策、民主管理、民主监督”为核心的民主自治机制，推动基层民主法治建设。

二是深入开展领导干部大接访活动。街道平安建设办公室统筹做好接访前各项工作安排，采取预约登记形式，认真分析整体预约登记情况，研判信访事项推进办理情况，整理群众信访资料。贯彻落实《信访工作条例》，进一步畅通信访渠道，及时掌握社

情民意，践行新时代“浦江经验”，将矛盾纠纷有效化解在基层，真下访、真接访、真解决问题。

三是健全“接诉即办”与群众安全感相契合。认真总结分析每季度群众安全感工作中的经验和不足，不断提升群众安全感工作。第一方面确保辖区人民群众安全，加强巡逻排查，提升“见警率”；第二方面广泛宣传工作成效以及反映问题渠道，让更多的人了解身边情况，知道解决问题的方向；第三方面加快推进各项工作，提升群众身边生活环境，不仅要及时办理群众所诉，还要提升办理效果，确保群众满意。

## （六）弘扬法治文化，夯实阵地建设

一是落实宣传计划。制定卢沟桥街道 2023 年法治宣传规划，结合区司法局部署的月计划，组织社区、村开展了“三八妇女”维权宣传、残疾人公共法律服务、未成年公共法律服务、军人军属公共法律服务、敬老月、民法典宣传月等活动，利用社区、村法治宣传橱窗、电子显示屏等载体，张贴宣传海报，开展讲座等活动 14 场次。

二是推动媒体普法创新发展。不断丰富媒体公益普法的形式和内容，街道宣传部门利用公众号“今日卢沟”积极引导社会法治风尚。各社区村充分发挥微博、微信公众号、微信群等渠道的传播作用，开展系列互动性强、参与度高、效果好的新媒体宣传活动。不断加强户外媒体普法宣传阵地建设，利用普法宣传栏、社区户外电子显示屏打造普法教育的重要平台。

三是推进基础建设。按照中央工作要求，卢沟桥街道打造51人的社区村法律明白人团队，积极参与本社区村的普法与依法治理，引领带动广大基层群众办事依法，着力培养一支群众身边的普法依法治理工作队伍，促进基层民主法治化建设。

## 二、2023年法治政府建设存在的问题与不足

一年来，卢沟桥街道深入贯彻市、区相关工作要求，在法治政府建设方面取得了一定成效，但还存在一定的差距。

一是在普法工作中，深入贯彻落实“谁执法谁普法”责任，但法治宣传创新力度不强。多以发材料、贴挂图、挂横幅等传统的宣传方式为主，执行多、创新少，不能勇于开拓，打破固有的普法模式，切实增强宣传效果，使学法用法深入民心。

二是机关干部普遍认识到学法懂法的重要性，但知识储备不足。对于学习专业性强的法律法规缺乏主观能动性，不易把握好学什么、怎么学，导致很多干部对与本职工作无关的法律法规浅尝辄止，记忆不深。

## 三、2023年党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责情况

一是高度重视法治政府建设工作。为全面贯彻落实党中央、市、区关于法治建设的重大决策部署，我街道党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，坚持对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，高度重视并全力完成全面法治建设各项工作任务。

二是发挥带头表率作用，领导带头学法用法。街道党政主要负责人积极发挥引领示范作用,利用中心组理论学习会、班子会等契机学习法律知识,在全街道树立信奉法律、崇尚法治的理念,增强法治意识,深入学习党章、《习近平法治思想学习纲要》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党廉洁自律准则》《信访条例》以及相关法律法规条例,将遵纪守法融入日常工作与生活每一方面,坚持重视法治素养和法治能力的用人导向,严格落实领导干部会前学法、工作人员日常学法制度,督促领导班子其他成员依法行政。

三是严格依法依规决策,提升街道依法办事水平。充分发挥法律顾问职责作用,将法律顾问的事前审查作为行政决策、行政合同、规范性文件制定的必备程序。街道办公会有法制部门全程参与,为街道依法开展各项工作提供了有效的法律指导,切实把法治建设的各项要求体现到业务工作和日常管理中,积极为推进法治建设提供保障、创造条件。

#### 四、2024年法治政府建设工作初步安排

##### (一)健全组织领导,完善机制建设

卢沟桥街道将进一步建立健全组织机制,完善各项规章制度,并结合街道实际情况,制定更加详实的工作计划和落实措施。完善决策方式,规范决策程序,强化决策责任,创新决策形式,加强法治机构队伍建设,提高法治机构履职能力。

##### (二)提高工作能力,增强法治意识

健全、完善领导干部学习培训、集中学法、考试考核等制度，着力提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。有针对性、多渠道地对相关法制工作人员进行法律法规和专业知识的学习培训，不断提高工作人员自身政治素质、业务素质、法治思维和工作能力。不断完善法律顾问制度，为行政复议应诉、行政决策提供坚实的法治保障。

### （三）进一步加大政务公开力度

根据区政府的要求，通过多种途径加大各类政务信息的公开力度，保障和强化地区群众的知情权、参与权。加大对行政执法的公示力度，严格执行行政执法三项制度的要求，及时准确公示街道行政执法行为，确保执法活动公开透明。

### （四）增强对社区村指导，加强法治宣传

进一步运用法治思维指导社区、村工作，充分发挥村居法律顾问机制作用，建设长效化公益法律服务平台。积极落实地区“八五”普法规划，结合地区特点和需求，有针对性的开展普法活动。在日常法治教育的基础上，继续增强法治宣传，总结街道工作经验，不断拓展普法途径、平台和载体，开展形式多样的有特色的法律宣传活动。

北京市丰台区人民政府卢沟桥街道办事处

2023年11月30日